

专访

谢飞:文学之于电影的“旧邦新命”

□本报记者 许莹



中国作协党组成员、副主席邱华栋和中国作协党组成员、书记处书记何向阳，代表中国作协向谢飞颁发了“文影双馨”特别纪念牌。

在近日举办的“文学之光 影视闪耀——最具转化价值文学IP推介会”现场，中国作协向第四代导演谢飞颁发了“文影双馨”特别纪念牌，以感谢他在文学改编影视领域作出的贡献。谢飞的导演生涯与文学密不可分，其执导的9部电影、2部电视剧均根据文学作品改编。几十年游走于创作与教学之间的他，不仅站在文学的肩膀上推动中国电影走向国际舞台，更培育了陈凯歌、田壮壮、黄建新、贾樟柯等第五、六代导演领军人物，把尊重作家、尊重文学的理念深植入电影人心间。

时代选择与人性开掘的汇流

1978年，思想解放运动拉开帷幕。文学在这一时期也得到了繁荣发展。谢飞回忆，当时人人都读文学，各类文学报刊杂志也十分活跃。1978年，《文汇报》发表了复旦大学中文系学生卢新华的短篇小说《伤痕》，小说一经发表引发强烈反响。尽管1977年刘心武的短篇小说《班主任》被视作“伤痕文学”的发轫之作，但《伤痕》的巨大影响最终让这一思潮得名。受此影响，谢飞1983年执导了电影《我们的田野》，讲述了“文革”时期北京青年在北大荒插队的故事。

随着越来越多伤痕文学作品不断涌现，作家们不再满足于单纯展示经历，开始从一般地揭示社会问题上升到历史经验教训的总结，催生了反思文学这一重要文学现象。谢晋的“反思三部曲”（《芙蓉镇》《天云山传奇》《牧马人》）正是由这一时期文学改编成电影的代表作。到了20世纪80年代中期，文艺界兴起“文化寻根”的热潮，作家们开始致力于对传统意识、民族文化心理的挖掘，比如冯骥才的《三寸金莲》《神鞭》，后者还被西安电影制片厂拍成了电影。这一时期，谢飞接到拍摄电影《湘女萧萧》的任务，该剧本由作家张弦改编自沈从文的短篇小说《萧萧》。《萧萧》描述了乡下童养媳的悲剧命运，在表现湘西淳朴民风的同时，深刻揭示了旧中国农村童养媳制度的愚昧与野蛮。“这部改编剧本本来是受一位制片人的委托创作，但是后来制片人觉得不挣钱所以没有拍，就拿到了我这里。我看剧本改编得很专业，尽管原著篇幅短小，但思想深厚令人震撼。”在谢飞看来，当时电影界这种改编或拍摄取向，个人喜好只是一个方面，更多还是时代精神的选择。

“80年代末，寻根文学之后涌现出许多年轻作家，如刘恒、池莉等，他们以新写实主义为创作旗帜，将目光聚焦于当下现实，着力对人性进行复杂剖析。”1990年，谢飞执导了电影《本命年》。该片改编自刘恒小说《黑的雪》。谢飞回忆说，小说《黑的雪》原名叫《红祸》，刘恒用主人公主观叙事的方式，讲述了青年李慧泉因为打群架、被劳动改造满释放的故事。原作中有许多对人物心理活动、精神世界的细腻书写，主人公人生的漩涡是红色的。刘恒还有一部小说叫《白祸》，讲述了一个知识分子婚外恋的故事，其人生的漩涡是白色的。当时出版社的编辑认为《红祸》题目太抽象，市场不一定认可，便改成了《黑的雪》。小说开头、结尾北京冬天都在下大雪，作家以雪来比喻男主角的命运。“80年代末90年代初，新写实主义文学与我的文学艺术审美取向高度契合。通过多部电影的创作实践，我逐渐明确，好的文艺作品不能仅仅满足于讲好故事，更要深入挖掘人性的复杂状态。这批新写实主义文学作品最难能可贵之处正在于，它们把人性写得特别透彻深刻，能让读者产生共鸣。”电影《本命年》在柏林国际电影节上一举拿下“个人杰出艺术成就”银熊奖，颁奖词中说：“这是一部非常优秀的表现现实的动人影片”。《香魂女》（改编自周大新中篇小说《香魂塘畔的香油坊》）摘得柏林国际电影节金熊奖。谢飞坦言，他拍摄的《本命年》《香魂女》都属于深入开掘人性复杂、人性真实的作品，虽然关注的都是城市、农村的普通人，但国外评委，观众都能理解、感动，因为这种人性思考是共通的。

从伤痕文学、反思文学到寻根文学，再到新写实主义，谢飞的创作轨迹实现了从追随社会文化思潮到自觉探索人性深度的汇流。在他看来，文学改编的核心价值在于通过个体命运折射人类共有的生存境遇，这种对时代变迁之下普通人生运命和人性的深刻观照，正是其电影作品获得跨文化共鸣的根本所在。

文学改编要争取请作家写第一稿剧本

文学的文字书写兼具具体性与含糊性，无论作者描写得多么详细，影像呈现的画面也未必与作者构想完全一致。在谢飞看来，影像是以视听为主的叙事。文学作品可以有很多心理描写甚至是理论分析，但却很难在电影中呈现。无论是拍摄当下还是过去，电影在某种意义上拍的都是“正在进行时”，即便回忆3岁时发生的事，也要回到3岁的某一天，是在门里还是门外，是摔跟头了还是饿了，要想一个具体场面来承载叙事。小说则可以有许多心理活动、人生感慨、情感宣泄，小说的天地、表现方法比电影更开阔。

对于文学改编电影的创作，谢飞有一套自己的方法。“我的原则是首先请原作者改写第一稿剧本。很多作家说我不会写剧本只会写小说，我都会动员他写，因为那些人物、故事都存活在他的脑子里。”应谢飞邀请，刘恒完成了电影《本命年》的第一稿剧本，这也是他第一次“触电”电影。“小说《黑的雪》大概有15万字，刘恒需要把

15万字压缩到2万字，以场景形式呈现，我告诉他，即便是幻想也要把它变成场面。”谢飞在创作电影《黑骏马》的时候，同样邀请原作者张承志来承担剧本第一稿的撰写工作。“张承志在小说里写到了草原，但是当时我没去过草原，我必须自己去一趟草原，否则我没有跟他对话的资格。我记得我请他看《黑骏马》样片时，配的环境音里传来鸡叫，他说这不对，当时蒙古族群众没有养鸡的，都是养的牛羊，千万不要出这种错误。”作家是从生活中感知、提炼、创造艺术形象的人，没有人比他们更熟悉原著故事诞生的环境与背景。“他们写完第一稿后，我去做导演台本，无论多少改动，编剧都是他们。”谢飞还曾邀请作家扎西达娃进行电影《益西卓玛》的第一稿剧本书

演的定义是最知道镜头摆放位置的人，而不是最知道剧本该怎么写的人。据我所知，很多商业片的导演都没有最终剪辑权。”谢飞还援引了某国际电影节上一位评委的观点：评价最佳导演的标准，在于其是否为电影场面调度的最佳营造者，即考量镜头运用、场面及演员调度的综合把控能力。这类观点明确了导演工作的边界，有一定科学性。

如今，谢飞在课堂上讲得比较多的是，导演是艺术创作的领导者与组织者，承担综合决策的职责。他形象比喻导演和编剧的关系：“导演像是一个指挥，能控制演奏的强弱、快慢，但曲谱是不能改动的。如果指挥和作者是平等的或者替代了作者，那就有点可笑了。但是现在由于流

读文字小说的人。“视听写作已经和文字写作同样重要了。手机普及之后，影视制作不仅是免费的，还可以是无师自通的。不像过去还要去学习了解胶片、摄影机的焦点、色温、曝光、密度等众多技术因素。”

谢飞认为，视听写作可能会成为人类未来写作的重要手段，就像以前文字扫盲以后，人人都可以写文章、日记、工作报告等；但是极少数人可以成为作家，作家是要有天赋的，想象力、构思力、感知力、表达力等都要过硬。6岁之前，是人脑发育的黄金时期，因为生理、环境等各种原因，有的人偏向形象思维，有的人偏向逻辑思维，有的人记忆力好……这就造成了人从小到十几岁的青少年时，显现出不同的精神、文化取向与思



电影《湘女萧萧》剧照



电影《本命年》剧照



电影《香魂女》剧照

量、资本的影响，导演有时过分夸大了自己的作用，甚至随便改剧本、改台词，改得好的会增色，改得不好是减分的。”

针对这一问题，谢飞建议编剧在写原创剧本之前，先写小说。“过去我们曾经提倡过电影剧本文学性，编剧的描述要有一定可读性。20世纪五六十年代我经常读剧本，那时候剧本还有一些环境描写，虽不复杂，但比现在多。发表剧本的杂志也比较多，比如《电影文学》《电影创作》等。现在的剧本就只剩下台词、动作了。”谢飞认为，无论何时何种情况，作为编剧，要尽可能保持原创力、保护文学价值与版权价值，只有这样才有可能争取自身的利益。导演中心制、演员中心制的概念已经被商业炒得很热了，如果想纠偏，还是需要剧作者付出更大的努力。

视听写作是科技发展带给今人的礼物

在“文学之光 影视闪耀——最具转化价值文学IP推介会”上，谢飞有这样一段发言：文学和绘画，是唯二只由艺术家个人完成，而且不可以成为商品而存活的艺术创造。曹雪芹写了一辈子《红楼梦》，梵高画了一辈子画，他们的作品可以不出版、不贩卖，照样留存千古。他认为，之所以文学与绘画在创作时可以不受金钱、材料等干扰，完全按照作者的想法进行，是因为二者创作成本相对低，创作手段简单。如今，AI大幅降低了影视制作的成本，人们创作影像的方式越来越便捷、越来越自由，未来作家说不定能自己创作“视听小说”了。

谢飞预感，未来读视频小说的人可能会超过

维样貌。“比如我的第一部电影《火娃》的原著作家叶辛，在小学、初中阶段就读了大量小说，有的作品甚至可以背诵。叶辛在贵州插队时，常常坐在山坡看天边云彩什么样、霞光什么样、晴天什么样、阴天什么样，回来就要求自己把这些场景用文字描写下来，因此积累出极强的写作能力。”谢飞强调，好作家是要从小培养的。整个社会要想方设法促成这些有才华的作家、剧作家的成长，鼓励他们进行自由驰骋、天马行空的想象。

视听写作是科技发展带给今天人类的礼物。“至今我们不知道莎士比亚、曹雪芹到底长什么样，但是技术发展到今天，人们完全可以为未来留下真实的视听画面，视听写作的发展势头不容小觑。”谢飞说。

教学之余，谢飞还在整理自己过去未能拍摄成的电影剧本。“每个导演都会有几部由于各种原因未能拍摄完成的剧本，这些作品同样凝聚着创作者的心血。比如刘恒改编的电影剧本《白色漩涡》，我把它放进《谢飞未拍摄影视剧本集》中，说不定以后哪个年轻人看到想拍，它们还会被拍成电影，与观众见面。”



2025“看中国·外国青年影像计划”展映在京举行

本报讯 7月10日，2025“看中国·外国青年影像计划”展映仪式在北京师范大学北国剧场举行。活动历时3个月，共邀请了来自35个国家103位外国青年与10位外国指导教师，围绕“创意、创想、创造”主题，陆续在中国10个省区市完成103部纪录短片。外国青年们通过沉浸式体验，用镜头捕捉中国大地上的诗意图旅行、美食文化与自然奇观，向世界展示多维度、生动立体的中国形象。

北京师范大学资深教授、中国文化国际传播研究院院长、看中国项目创始人黄会林在致辞中表示，“看中国”不仅是了解中国的窗口，更是中外

专家研讨戏曲电影《庚娘》

本报讯 由中国文联电影艺术中心等单位主办的戏曲电影《庚娘》专家研讨会日前在京举行。

该片改编自《聊斋志异》同名篇章，运用评剧白派剧团“戏曲电影化”的理念，采用实景拍摄与棚拍相结合的方式，刻画了主人公庚娘嫉恶如仇、刚烈果敢的传奇女性形象。该片由天津市评剧团艺术总监孟中华执导拍摄，评剧表演艺术家王冠丽主演。

与会专家表示，该片巧妙融合了戏曲与电影艺术，既保留评剧的本体魅力，又赋予作品当代审美价值，探索了传统戏曲艺术在银幕上的新表达。该片艺术创作独具匠心，故事情节丰富饱满，通过白派唱腔细腻的演唱，深刻展现人物的情感变化，引发观众强烈共鸣。同时，镜头语言和后期景物等特效技术增强了影片的可看性和观赏性。

“为政以德——中国古代官德文化展”开幕

本报讯 7月15日，孔庙和国子监博物馆“为政以德——中国古代官德文化展”在京开幕。展览从思想、制度、实践三大维度，结合实物、多媒体互动与历史场景复原，系统呈现了中国古代官德文化的演进脉络与精神内核，为当代社会提供了一面“以德润政”的镜子。

展览以“德治”为叙事主线，分为三个部分：第一单元“官德思想 源远流长”聚焦官德思想的起源与发展。不论是否上古时期官德思想的萌芽，还是汉代“独尊儒术”后形成的“德治”理论体系，“修身以本”“诚意正心”等道德实践。